伽利略对自由落体运动的研究

一、教学目标

1．知识与技能：通过历史回顾,初步了解近代实验科学产生的背景,认识实验对物理学发展的推动作用。 
2．过程与方法：了解伽利略的实验研究过程，认识伽利略有关实验的科学思想和方法,培养学生探求知识的能力

3．情感态度与价值观：

从科学研究过程中体验探索自然规律的艰辛和喜悦，培养敢于坚持真理，勇于创新的科学精神和实事求是的科学态度，逐步帮助学生树立起辩证唯物主义的认识论。

二、教学重点、难点

教学重点及其教学策略：

重点：让学生了解抽象思维、数学推导和科学实验相结合的科学方法。

教学策略：再现亚里士多德和伽利略对自由落体运动的不同认识，通过讨论、交流，让学生了解并学习伽利略研究自由落体运动的科学思维方法和巧妙的实验构思，从而体会“观察现象→实验探索→提出问题→讨论问题→解决问题”的科学探索方式。

三、设计思路

四、教学资源

1．实验器材：小石子若干，形状相同的纸片若干，羽毛，小金属片若干，牛顿管，抽气机。

2．多媒体教学设备一套：可供实物投影、放像、课件播放等。

五、教学设计
	教师活动
	学生活动
	点  评

	引入新课
拿出一本书、一张展开的纸，从同一高度自由释放。

提问：它们谁先着地？

（请学生列举生活中物体下落快慢比较的例子）

请你们分组讨论：到底怎样的物体落得快？
	学生会回答：书先着地

小组讨论后回答
	学生会得出各种正确或错误的结论，不急着下结论

	对这个问题历史上不同时期有不同的认识。

讲授新课

一、对自由落体的两种观点
（让学生阅读P48第一、二部分内容。）

提问：伽利略推翻亚里士多德的观点，采用的是什么推理方法？你以前是否用到该法？

请你们设计实验来推翻亚里士多德的观点的。

提问：什么原因造成不同物体下落有快有慢？

提问：在没有空气阻力的情况下，轻重不同物体的下落快慢会怎样呢？

演示牛顿管中的物体下落：将抽过气的牛顿管内的金属片与轻鸡毛从静止一起下落，观察结果，两者几乎同时落到牛顿管的下端(强调：管内空气已被抽得很稀薄，空气阻力的影响非常小)；将牛顿管内放入空气再做实验，情况截然不同了，金属片比鸡毛落得快。

二、伽利略的猜想和假说

伽利略在否定了亚里士多德的观点后，并没有就此止步，他要进一步研究自由落体运动的规律。

请同学阅读P48—49第三部分。

提出问题：1、伽利略研究落体运动首先应解决什么问题？

2、用什么量来描述物体“运动性质”？

3、伽利略作了怎样的猜想？ 

三、伽利略猜想的实验验证

猜想还毕竟是猜想，是否正确，是否具有指导意义，还需要验证。请同学阅读P49—50第四部分。

问题：伽利略遇到了什么困难？如何解决的？

多媒体展示：伽利略研究物体沿不同角度的斜面运动的情况。

他进行了上百次的定量研究，发现从斜面上滚下的小球都做匀加速运动。由此他推想，当斜面倾角增大到90°，小球做自由落体运动时，仍然会做匀加速运动。

四、伽利略的科学方法

伽利略对运动的研究，不仅确立了许多用于描述运动的基本概念，而且创造了一套对近代科学的发展极为有益的方法。请同学们总结本节内容，归纳这种科学方法。

本课小结

知识就是力量，而能力与方法比知识更有力量，我们每个人都应该可以象伽利略那样去思索.重要的是学会认识世界的方法和具备进行科学研究的能力，如若我们能从亚里士多德和伽利略以及其他各位伟大学者的失败与成功中寻求启发和借鉴.我们也将会拥有一颗杰出的闪烁出智慧之光的大脑，去面对已知的与未知的物理世界。

布置作业

1、如何证明V∝x的猜想是错误的？
2、写一篇短文，谈谈自己的认识、体会和受到启发而想到的问题。

	（学生分组讨论得出：反证法是一种常用的推理方法。）

方案不一定同，学生的实验方案可能有：将纸片团成纸团、小石子同时释放；将纸片团成纸团、纸片同时释放；小石子、纸片呈竖直同时释放等等，并说明实验现象，得出结论：重的物体不一定下落得快。

讨论得出：空气阻力

得出结论：在没有空气阻力的情况下，物体下落的快慢与重力的大小无关。

小组讨论后回答：描述运动所需的概念。

小组讨论后回答：描述物体运动快慢的物理量有瞬时速度、平均速度；描述速度变化快慢的物理量是加速度。

V∝x(最后否定了)及V∝t
（学生仔细阅读后讨论，得出）

1、困难之一：无法测量瞬时速度。

   解决方案：借助于数学推理得出从静止开始作匀加速直线运动的物体，通过的位移与时间的平方成正比。

2、困难之二：没有准确的计时工具，无法测定象自由落体这样较短的时间。

解决方案：设计了著名的“冲淡重力”的斜面实验

同学讨论归纳：对现象的一般观察→提出假设→运用逻辑得出推论→实验进行检验→对假设进行修正和推广→……

	引导学生学会在实际中注重方法的总结。

激发学生探究事物本质的热情。

学生也可能分析得出：空气阻力越小于物体重力时，不同的物体下落快慢差别越小。

学生会很兴奋，让他们体会实验的魅力。认识到突出主要因素，忽略和排除次要因素，进行科学研究的重要思路和方法。

进一步完善理论，对实际有更深、更远的指导意义。

提出一个问题往往比解决一个问题更重要。

猜测可能是解决问题的开端，猜测是一种科学的方法。

在科学研究中，转换测量对象，进行间接测量的是一种重要的思路。

伽利略的伟大之处就在于他首先采用了实验检验猜想的科学方法

合理的外推对得出正确结论有很大的帮助。

	板书设计

第五节  伽利略对自由落体运动的研究

对自由落体的两种观点：

1、亚里士多德的错误观点

2、伽利略的观点

伽利略的猜想和假说：

    1、伽利略研究落体运动首先应解决的问题：描述运动所需的概念。

2、用来描述物体运动性质的物理量：时间、位移、瞬时速度、平均速度、加速度。

3、伽利略的猜想：v∝x（最后否定掉了）

v∝t
三、伽利略猜想的实验验证：

    1、伽利略遇到的困难和解决方案：
困难之一：无法测量瞬时速度。

解决方案：改测位移与时间的关系（静止开始作匀加速直线运动的物体s∝t2）
困难之二：没有准确的计时工具。

解决方案：“冲淡重力”的斜面实验
    2、合理的外推
四、伽利略的科学方法：对现象的一般观察

→提出假设

→运用逻辑得出推论

→实验进行检验

→对假设进行修正和推广

→……



观察实验：纸片和小石子自由下落





学生讨论得出结论，组织学生分析





学习伽利略的逻辑分析和实验方法





体会、归纳对待事物的科学思想方法
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